

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Е.М. Чигиревой «Дворянство Воронежской губернии в пореформенную эпоху: социально-экономические и общественно-политические аспекты.

1861 – 1905 гг.»

Избранная Е.М. Чигиревой проблема, несомненно, актуальна, тем более, что она до сих пор далеко еще не изучена с исчерпывающей полнотой. Автор исследования правильно отмечает, что дворянство было не только «важным звеном хозяйственной жизни страны», но и выполняло функцию «активного участия в построении гражданского общества, консолидации сословий и развития политической культуры российского общества через сословные корпоративные органы, административные структуры и земские учреждения» (С.3).

В автореферате хорошо обоснованы и сформулированы объект, предмет, территориальные и хронологические рамки, а также цели и задачи исследования. Правда, построение формулировок поставленных задач выглядит не совсем обычным. В исследовании охвачен широкий круг проблем, рассматриваемых на примере Воронежской губернии, каждая из которых могла бы стать предметом отдельного изучения. В результате был создан почти всеохватывающий обобщающий труд по истории воронежского дворянства указанного периода. По существу, это солидный задел для будущей докторской диссертации.

Уже содержательные историографический и источниковедческий обзоры свидетельствуют о том, что Е.М. Чигирева является квалифицированным и перспективным исследователем. Однако это еще в большей мере проявилось в конкретно-исторической части диссертационного исследования.

Я согласен с выводом автора о кризисе помещичьего хозяйства Воронежской губернии в пореформенный период. Автор для обозначения

данного процесса использует термины, «стагнация», «раздворянивание». Глубоко раскрыты причины такого «оскудения» дворянства (С.17).

Вне всякого сомнения новаторскими являются вторая («Общественно-политическое положение дворянства Воронежской губернии в пореформенный период») и третья («Деятельность дворянства Воронежской губернии в составе земских учреждений») главы диссертации. Заслуживает внимания и осмысления проблемный тезис автора, касающийся именно дворянства: «Кризис сословия является одним из важнейших показателей кризиса монархического государства» (С.15).

В работе приведена ценная информация о месте и роли дворянства в административном секторе, сословных органов и органах местного самоуправления. Обстоятельно проанализирована деятельность воронежского дворянства в строительстве железнодорожной сети, развитии народного образования и т.д. Вводятся в научный оборот интересные сведения о предводителях дворянства и земских начальниках Воронежской губернии.

«Заключение» в автореферате выглядит чрезмерно лаконичным. В нем следовало изложить в предельно обобщенном виде авторскую концепцию по исследуемой проблеме. Правда, это компенсируется наличием обширного раздела «Основные положения, выносимые на защиту», где показан личный вклад автора в изучение проблемы.

Реценziируемую диссертацию я оцениваю высоко. Е.М. Чигирева заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры истории России

Курсского государственного университета,

доктор исторических наук

Почтовый адрес 305000, г. Курск, ул. Радищева, д.

КГУ, кафедра истории России

Тел. +7 (4712) 51-06-62, e-mail: rianskij@mail.ru

28 декабря 2016 г.

*Л.М. Рянский*

